

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«ТЮМЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ИНСТИТУТ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА
Кафедра гражданского права и процесса

РЕКОМЕНДОВАНО К ЗАЩИТЕ
В ГЭК

Заведующий кафедрой
канд. юрид. наук, доцент
Лебедева Т.В.Краснова
об отмечено 2019 г.

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
магистра

ПРАВОСПОСОБНОСТЬ И ДЕЕСПОСОБНОСТЬ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ:
ИСТОРИКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ И СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ

40.04.01 Юриспруденция
Магистерская программа «Гражданское и семейное право»

Выполнила работу
Студентка 3 курса
заочной формы обучения

Гафурова
Регина
Мухарамовна

Научный руководитель
канд. юрид. наук, доцент

Митрякова
Елена
Сергеевна

Рецензент
Мировой судья судебного
участка №10 Ленинского
судебного района города
Тюмени Тюменской области

Седова
Ольга
Геннадьевна

Тюмень
2019

Гафурова Регина Мухарамовна. Правоспособность и дееспособность физических лиц: историко-правовой аспект и современные тенденции : выпускная квалификационная работа магистра : 40.04.01 Юриспруденция, магистерская программа «Гражданское и семейное право» / Р. М. Гафурова ; науч. рук. Е.С. Митрякова; рец. О.Г. Седова; Тюменский государственный университет, Институт государства и права, Кафедра гражданского права и процесса. – Тюмень, 2019. – 79 с. – Библиогр. список: с. 69-79 (95 назв.).

Ключевые слова: правоспособность, дееспособность, возникновение и прекращение правоспособности, ограничение дееспособности, признание недееспособным

ОГЛАВЛЕНИЕ	3
СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ И УСЛОВНЫХ ОБОЗНАЧЕНИЙ.....	4
ВВЕДЕНИЕ.....	5
ГЛАВА 1. ИСТОРИКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ РАЗВИТИЯ ИНСТИТУТОВ ПРАВОСПОСОБНОСТИ И ДЕЕСПОСОБНОСТИ.....	10
1.1. РАЗВИТИЕ ИНСТИТУТА ПРАВОСПОСОБНОСТИ И ДЕЕСПОСОБНОСТИ В РИМСКОМ ПРАВЕ.....	10
1.2. РАЗВИТИЕ ИНСТИТУТА ПРАВОСПОСОБНОСТИ И ДЕЕСПОСОБНОСТИ В РОССИЙСКОМ ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ.....	16
ГЛАВА 2. ПРАВОСПОСОБНОСТЬ И ДЕЕСПОСОБНОСТЬ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ В СОВРЕМЕННОМ РОССИЙСКОМ ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ.....	21
2.1. ВОЗНИКНОВЕНИЕ И ПРЕКРАЩЕНИЕ ПРАВОСПОСОБНОСТИ, ЕЁ СОДЕРЖАНИЕ В РОССИЙСКОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ.....	22
2.2. ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ О ГРАЖДАНСКОЙ ДЕЕСПОСОБНОСТИ.....	37
2.3. ОГРАНИЧЕНИЕ ДЕЕСПОСОБНОСТИ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ И ПРИЗНАНИЕ ИХ НЕДЕЕСПОСОБНЫМИ.....	52
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	64
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	72

СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ И УСЛОВНЫХ ОБОЗНАЧЕНИЙ

- ГПК РФ - Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации
- ГК РФ - Гражданский кодекс Российской Федерации
- ВС РФ - Верховный Суд Российской Федерации
- СЗ РФ - Собрание законодательства Российской Федерации
- УК РФ - Уголовный кодекс Российской Федерации
- РФ - Российская Федерация
- СК РФ - Семейный кодекс Российской Федерации
- ФКЗ - Федеральный конституционный закон
- ФЗ - Федеральный закон
- гл. - Глава
- ст. - Статья
- п. - Пункт
- ч. - Часть

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования обусловлена теоретической и практической значимостью института правоспособности и дееспособности физических лиц, поскольку в настоящее время положение физического лица в правовой системе претерпело существенные изменения, повлекшие расширение возможностей, прав. Данные институты имеют давнюю историю, начиная с Древнего Рима.

В ст. 2 Конституции РФ [1] указано, что человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства. Это означает, что права и обязанности лица составляют основу конституционного строя нашей страны и делают каждого из нас гражданином конкретного государства, который имеет право требовать от своего государства защиты и реализации своих прав.

Поскольку в действующем российском законодательстве закрепляется принцип равной для всех физических лиц правосубъектности, однако это не исключает наличия некоторых различий (например, возраст, состояние здоровья и т.д.). Эти различия можно охарактеризовать как биологические и социальные факторы, способные оказывать ограничивающее влияние на правосубъектность лица, реализацию тех или иных прав индивида в системе различных правоотношений.

В данной работе мы рассмотрим проблемы, связанные с вопросами возникновения и прекращения гражданской правоспособности и дееспособности, в решении которых в последние годы появились новые аспекты, а также с определением понятия и правовой природы прав и обязанностей, составляющих их содержание. Недостаточно внимания в современной науке уделяется исследованию модификаций правосубъектности граждан, обусловленных различными факторами: например, возраст и состояние физического и психического здоровья.

Результатом научной неопределенности в решении этих проблем становятся допускаемые законодателем существенные просчеты в регламентации отдельных аспектов гражданской правосубъектности физических лиц, находящие свое выражение в имеющихся пробелах, в принципиальных противоречиях между отдельными положениями закона, в законодательных решениях, не отвечающих требованиям разумности и справедливости, ограничивающих субъективные права граждан.

Понятие, природа и объем правоспособности и дееспособности физических лиц волновали ученых давно, но не сложилось единого понимания этого вопроса среди юристов и в настоящее время. Таким образом, считаем, что данная проблема продолжает оставаться актуальной, в известной мере спорной, требующей дополнительного исследования.

Степень научной разработанности темы. Институты правоспособности и дееспособности являются направлениями, которые привлекали внимание многих ученых. Данной тематике посвящено достаточно как монографий, так и статей, а также учебников по гражданскому праву.

Проблемы гражданской правосубъектности физических лиц нередко становились предметом научных исследований еще в советской российской науке. Данные вопросы исследовались такими выдающимися юристами, как В.В. Ефимовым, О.С. Иоффе, Н.М. Коркуновым, С.М. Корнеевым, Д.И. Мейером, И.А. Покровским, В.И. Синайским, Г.Ф. Шершеневичем и другими авторами.

Вместе с тем, анализ этих работ дает основание сделать вывод о том, что многие вопросы правосубъектности далеки от единообразной трактовки (понятия дееспособности и правоспособности, а также их момент возникновения).

Объект и предмет исследования. Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие при реализации гражданско-правового института правоспособности и дееспособности физических лиц. Предметом

исследования является правовые и иные источники, отражающие процесс формирования институтов правоспособности и дееспособности по российскому законодательству, а также правовые нормы, определяющие понятие, содержание и объем элементов гражданской правосубъектности.

Цель и задачи исследования. Целью настоящей работы является комплексное исследование теоретических, законодательных и практических проблем гражданской правосубъектности физических лиц, определение ее сущности, содержания и значения, а также выявление и преодоление пробелов действующего законодательства, выработка предложений и дополнений в гражданское законодательство.

В соответствии с целью выпускной квалификационной работы были сформулированы следующие задачи:

- изучить и проанализировать научные источники, нормативно-правовой и эмпирический материал, имеющийся по теме исследования;
- рассмотреть историко-правовой аспект развития института гражданской правосубъектности;
- определить понятие гражданской правоспособности и проанализировать элементы, составляющие ее содержание;
- проанализировать момент возникновения и прекращения правоспособности в гражданском законодательстве;
- рассмотреть различия между правоспособностью и дееспособностью;
- выявить в законодательстве основные практические проблемы дееспособности физических лиц;
- проанализировать основания ограничения дееспособности.

Методологической основой исследования выступает совокупность общенаучных методов познания - диалектический, системный, так и вытекающих из общих частно-научных методов - метод сравнительного правоведения, исторический, структурно - функциональный, технико - юридический, лингвистический.

Теоретической основой исследования явились научные работы, публикации по гражданскому праву таких авторов, как О.С. Иоффе, Н.М. Коркунова, С.М. Корнеева, Д.И. Мейера, А.П. Сергеева, Е.А. Суханова, В.И. Синайского, Г.Ф. Шершеневича, К.Б. Ярошенко, и других авторов.

Эмпирической основой исследования являются международные правовые акты, Конституция РФ, федеральные конституционные законы, федеральные законы и другие нормативные правовые акты, а также памятники древнерусского и русского права, законодательство Российской империи.

Практическая значимость исследования заключается в том, что содержащиеся в работе выводы и предложения могут быть использованы при совершенствовании действующего гражданского законодательства, а также при подготовке проведения лекционных и практических занятий по дисциплине «Гражданское право».

Структура работы. Работа состоит из введения, двух глав, пяти параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы (библиографии).

Во введении излагается актуальность темы исследования, степень её разработанности, объект и предмет, цели и задачи исследования, методологическая, теоретическая и эмпирическая основы исследования.

В первой главе рассматривается историко-правовой аспект развития институтов правоспособности и дееспособности.

Во второй главе рассматриваются основные положения о правоспособности и дееспособности физических лиц, сформулированы их понятия, проведен анализ действующего законодательства.

В заключении сформулированы основные выводы по проведённому исследованию и намечены пути дальнейшего развития гражданского законодательства.

Апробация результатов исследования. Ряд положений магистерской диссертации отражен в научной статье «К вопросу об ограничении правоспособности недееспособных граждан Российской Федерации» [23, с. 22].